
ATA Nº 11/2024 

No dia 01 de julho às 19h, foi realizada a Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, na Sala de 

Sessões da Câmara de Vereadores com a presença dos Vereadores Alceu José Schneider, Alice 

Vanessa Gerlach Frühling, Bruna Schuh Junges, Claudia Raquel Kuhn Franzen, Jairo Henrique 

Kunzler, Matheus Klassmann, Nédio Wames, Lucas Rambo e Vanderlei José Mentges. De 

imediato a Presidente Bruna colocou a Ata nº 10/2024 para discussão e votação, a qual foi 

aprovada por unanimidade.  ORDEM DO DIA: ofícios, 02 Projetos de Lei do Executivo, 01 

Moção de apoio, 03 pedidos de providência, 03 projetos de Lei do Legislativo.  Em seguida, a 

Presidente Bruna solicitou ao Secretário Matheus a leitura do Projeto de Lei 030/2024 

Autoriza a expansão do perímetro urbano no Bairro Cristo Rei e dá outras providências. 

O projeto de lei foi colocado em discussão e logo após aprovado por unanimidade. Em seguida, 

a Presidente Bruna solicitou ao Secretário Matheus a leitura do Projeto de Lei 032/2024 

Autoriza o Poder Executivo a conceder incentivo industrial mediante pagamento de 

aluguel a Empresa RBD Esquadrias LTDA inscrito no CNPJ 54.709.552/0001/00 e dá 

outras providências. Presidente Bruna passou a palavra aos proprietários da empresa 

presentes na sessão que agradeceram aos Vereadores e explicaram que eram funcionários da 

Kazza Mais e que há quatro meses abriram a empresa própria, o qual já investiram em torno de 

R$ 200 mil, e que eles tem uma grande perspectiva de crescimento nos próximos anos. 

Vereador Alceu falou que conforme consta na justificativa do Projeto, a empresa atualmente só 

tem 1 funcionário, além dos proprietários. Vereador Jairo ressaltou que o aluguel será 

custeado pelo Município em 50%, conforme prevê a anos a Lei. Vereador Matheus falou que 

mais projetos de aluguel já passaram pela Casa, e que deseja êxito aos empresários. Vereador 

Vanderlei também desejou sucesso aos empresários.  O projeto de lei foi colocado em discussão 

e logo após aprovado por unanimidade. Projeto de Lei do Legislativo 02/2024 que dispõe 

sobre a fixação do Subsidio dos Secretários Municipais. O Projeto de Lei foi baixado para a 

Comissão Geral de Pareceres. Projeto de Lei do Legislativo 03/2024 que dispõe sobre a 

fixação do Subsidio do Prefeito e do Vice-Prefeito do Município de Tupandi para o 

quatriênio de 2025/2028. O Projeto de Lei foi baixado para a Comissão Geral de Pareceres. 

Projeto de Lei do Legislativo 04/2024 que Dispõe sobre a fixação dos subsídios dos 

Vereadores para a Legislatura 2025/2028 e dá outras providências. O Projeto de Lei foi 

baixado para a Comissão Geral de Pareceres. Presidente Bruna falou que os três projetos estão 



aguardando o impacto financeiro, e que houve um acordo entre os nove Vereadores e com o 

Executivo para um reajuste de valor de R$ 280,00 para cada projeto. Moção de Apoio 05/2024 

de apoio ao Projeto de Lei 145/2024 da Assembleia Legislativas do RS, de autoria do 

Deputado Guilherme Pasin ( PP) que Cria a Política Estadual de Apoio e fomento a 

desassoreamento de rios, arroios, açudes, lagos, lagoas, lagunas e canais visando a 

prevenção e minimização dos efeitos e danos causados por enchentes, inundações e 

alagamentos no território gaúcho, reconhece a atividade de desassoreamento como 

relevante interesse social do Estado do Rio Grande do Sul tendo como autora a Vereadora 

Bruna e com o apoio de todos os demais Vereadores. Presidente Bruna agradeceu a todos 

os colegas que apoiaram essa moção e também agradeceu ao assessor do Deputado Pasin, Julio 

Cesar, o Flechinha. Bruna falou que estavam reunidos na última semana em Montenegro onde 

foi discutido soluções para construção de dickens em Harmonia, Pareci, São Sebastião do Cai e 

Montenegro. Em seguida o Assessor no uso da palavra agradeceu o apoio de todos os 

Vereadores, pois trata do desassoreamento dos arroios, bem com a recuperação da mata ciliar de 

toda a população do Vale do Cai. A moção de apoio foi aprovada por unanimidade.  Pedido de 

providências 08/2024 protocolado pela Vereadora Claudia Kuhn Franzen que solicitou 

pintura em amarelo para proibido estacional na descida de Rua José Bervian. Vereadora 

Claudia falou que foi procurada por várias pessoas para que essa questão fosse solucionada. 

Claudia falou que também já entrou em contato com o Prefeito que prontamente falou que será 

atendido no outro dia. O pedido de providências foi colocado em discussão e aprovado por 

unanimidade. Pedido de providências 09/2024 protocolado pelo Vereador Matheus 

Klassmann que solicitou a colocação de massa asfáltica em buracos existentes em diversas 

vias do Município. Vereador Matheus falou que essas melhorias não estão sendo aguardadas 

desde o hoje, mas sim, a muito tempo, e que o crítico das chuvas passou e que muito foi feito, 

mas nenhum buraco foi tapado, trafegar em segurança e disponibilizar uma estrada de 

trafegabilidade também é obrigação da Administração. Matheus falou que se não tem massa 

asfáltica precisa ser dito, muitas empresas passam por nosso Município. Matheus falou que o 

quebra-molas de Santa Rita esta sem condições, e quanto a questão do buraco na frente do 

posto Bierfeld, na Rua da Produção, onde sai a produção do nosso Município. Vereador 

Vanderlei falou que em conversa com o Secretário Sírio, o mesmo informou que quarta feira irá 

vir massa asfáltica para serem feitos esses consertos. Jairo falou que o problema não é a massa 

asfáltica, pois em três anos e meio não foi feito um projeto de recapagem pela Administração, e 



que nessa Gestão faltou projeção, pois cada 1 ou 2km de asfalto novo, também precisa se manter 

o que tem, e não adianta asfalto de 50m. Um exemplo asfalto Tupandi Salvador do Sul está 

sendo feito recapagem com emenda do Deputado Giovane Feltes, e que não adianta dizer que 

até quarta feira, os buracos vão ser feitos, isso é um trabalho que levará um ano. O asfalto 

Morro da Manteiga para Francesa que ainda nem foi inaugurado, está cheio de buracos. Jairo 

falou que precisam ser realista que esses sacos que virão não irão resolver o problema até sexta 

feira. Jairo pediu ao Vanderlei que peça ao Prefeito que faça um projeto de recapeamento 

asfáltico. Vanderlei falou que em nenhum momento falou que até sexta feira todos os buracos 

estariam fechados, e que Tupandi investiu sim em recapeamento no início da Gestão no Centro, 

um investimento de 1 milhão quando ele era Chefe de Gabinete, e que acredita que ainda dá pra 

fazer algo. Vereador Alceu falou que para Rua da Produção os funcionários da Prefeitura não 

vão conseguir resolver os problemas, que isso precisa ser uma empresa especializada. E que só 

pó de brita não irá resolver. Matheus complementou de que buscou no site da Prefeitura de que 

a obra que está sendo executada em Júlio de Castilhos, é de emenda da bancada dos Vereadores 

MDB e PP ainda de 2022 e que na Av Salvador também na época também foi de emenda de 

Giovani Feltes, e que teve uma contrapartida do Município. Bruna ainda falou que a Rua de 

Acesso a Harmonia, que tem vários buracos sérios e perigosos, e que a empresa que está 

fazendo a ponte, está com a areia ali na ponte, e que poderia ser solicitada a empresa para fazer 

um conserto. Matheus falou que Harmonia vai estar licitando o recapeamento asfáltico 

Harmonia Tupandi com um investimento de recurso do Estado, e investimento de Harmonia de 

em torno de R$ 1 milhão e meio, e que vai muito escancarado quando asfalto pronto, chegar ao 

Munícipio de Tupandi cheio de buracos.  Vereadora Claudia falou sobre o recurso da ponte, e 

com o dinheiro na conta ser iniciado o quanto antes. Vereadora Bruna falou que esse recurso 

feito a Defesa Civil chegou ao Município para ser feito a reconstrução da ponte. O pedido de 

providencias foi colocado em discussão e aprovado por unanimidade. Pedido de providências 

10/2024 protocolado pelos Vereadores Jairo Kunzler e Bruna Schuh Junges que solicitou a 

pintura de todas as faixas de pedestres e quebra-molas do centro e de todas as comunidades do 

interior. Vereador Jairo falou que a sinalização de quebra e faixa de pedestres precisa uma 

tinta especifica juntamente com um pó de vidro com microesferas, para ficar refletiva para uma 

melhor visualização e segurança, pois no inverno escurece mais cedo, e por isso necessita dessa 

pintura. Vereadora Bruna complementou que a sinalização viária é muito importante para 

nossos pedestres e seguranças, pois muitos quebra-molas foram feitos novos e não tem 



sinalização ou por consequência do tempo a pintura não existe. Matheus falou que a ERS é de 

competência do DAER e que em conversa com o Diretor do DAER falou que teria sido feito 

uma manutenção, mas devido a tudo que aconteceu, essa ERS 415 não foi mais prioridade. Mas 

que uma pintura básica poderia ser feita pela Administração Municipal. O pedido de 

providências foi colocado em discussão e aprovado por unanimidade.  Vereadora Bruna falou 

que na próxima sessão será feita uma Homenagem ao CTG Estância do Salvador e voluntários, 

e colocou para deliberar sobre a homenagem. A deliberação foi colocada em discussão e 

aprovado por unanimidade. Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de quatro (04) páginas, que 

após lida e aprovada, será assinada pelos vereadores presentes.    
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